

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

湖北省各地突出备战打仗需求推进党管武装工作——

急事急办打破常规 齐抓共管不循惯例

■陈一琛 本报记者 何武涛

前不久,一场军地综合演练在湖北省武汉市领导干部过军事日活动现场拉开帷幕。与以往不同的是,众多地方领导干部不再以观摩者身份“看热闹”,而是以参训者的身份进入实战席位,参与全流程实战推演。这是近年来湖北省打破常规惯例,聚焦支援保障打赢推进党管武装工作带来的新气象。

湖北地处国家战略腹地,党中央赋予湖北省“建成中部地区崛起重要战略支点”的使命定位。“区位优势明显,地位承载战略,节点只有成为全局的支点,才能发挥更好更大的作用。”正是基于这一认识,湖北省提出抓住中部地区崛起契机,着力构建“与湖北省战略地位相适应、与经济社会发展水平相匹配、与备战打仗要求相吻合”的党管武装工作新格局。

“走进战位,参与指挥决策,让我倍感党管武装工作第一责任人职责之重大。”一名参训的地方主要领导干部坦言,他们以往过军事日,通常体验实弹射击、参观民兵建设成果等,如今湖北省各地落实党管武装制度不囿于常规,无论是领导干部过军事日,还是召开党委军委会、现场办公会等,重心始终着眼于备战打仗。

日前,2024年咸宁市第七期民兵集

中轮训在市民兵训练基地落下帷幕。结业考核中,民兵分队依次进行通信保障、侦测洗消、特种车辆抢修、心理疏导等多课目成果演练,获得现场观摩的军地领导认可。

“民兵战斗力提升,得益于地方党委政府聚焦备战打仗,推进民兵训练基地改造升级,助力军事训练扎实有效开展。”该省军区机关某局领导告诉记者,过去,因经费和管理力量有限,全省民兵训练基地建设水平参差不齐,有的仅能保障基础性训练,有的有一年有近半年时间闲置。为改变这种状况,各地纷纷行动起来。

“民兵训练基地改造升级需要耗费财力、人力,尽管财政预算有限、编制员额紧张,但不能只算经济账,更要算国防账。”2022年,在荆门市党委军委会上,时任市委书记、军分区党委第一书记王祺扬的话掷地有声。该市打破往年举办一次党委军委会的惯例,针对民兵训练基地改造升级需要,多次召开专题会议,协调党委政府各部门解决遇到的“拦路虎”“绊脚石”。他们突出备战打仗需求,按照“集约高效融合建、聚优资源融合训、军地合力融合管、区分类别融合保、正规程序融合用”的思路,推动民兵训练基地改造升级,为战斗力生

成打下坚实基础。“只要有利于部队备战打仗,有利于提高部队战斗力,该办的事坚决办、能办的事马上办、难办的事协同办。”这是湖北各级党委政府聚焦备战打仗,支援保障驻军部队的一贯态度和作风。

2023年4月,获悉陆军某部到黄冈驻训,市委书记、军分区党委第一书记李军杰带领交通、水利、海航等部门主要领导,第一时间召开现场办公会,为驻训部队解决训练码头、官兵住宿、用水用电、油料供给等事宜,确保驻训部队一进驻就能全面展开训练。一次会上,黄冈市政府主要领导语重心长地说:“我们的党管武装工作不能按部就班,只要是备战打仗的事,就要不拘一格,随时发现随时解决,积极作为、全力以赴。”

无独有偶,今年初,武汉市江夏区驻军某部收到一份暖心“礼物”。原来,该部营区道路因各种原因,路面有不少坑洼、裂缝,不仅影响官兵日常出行,还不利于战备出动。该区接到翻修营区道路的请求后,区党委政府打破每半年召开一次现场办公会的常规,专门就此事两次召开现场办公会,并成立专班人员与部队详细对接敲定建设方案。短时间内便为该部铺设营区路面2700多

平方米的柏油路,有效提高了部队战备出动效率。

部队备战打仗需要什么,党管武装就推进什么。近年来,湖北各地健全党管武装工作机制,将相关工作落实情况纳入党政领导班子目标责任考核体系,推动形成省市县乡村五级书记齐抓共管、职能部门各尽其责、全社会共同参与的武装工作格局。每年视情召开党委军委会、武装工作例会研究部署事关备战打仗的大项工作,制订军地互提需求、军地互办实事“双清单”,解决部队战斗力生成面临的难题。

在湖北,像黄冈、荆门这样落实党管武装工作制度,服务保障部队战斗力建设的事例不胜枚举。襄阳市多次召开武装工作例会,推动相关军供设施项目大规模建设升级改造,为过境部队提供饮食供应、车辆维修、医疗救助等全方位服务;孝感市孝南区为驻军某部化解土地纠纷,部队训练场得以按时扩建……

“全省各级党委要切实扛起党管武装的政治责任,只要是有利于部队战斗力建设的事,就要敢于打破常规、紧抓快干,进一步推动武装工作向能打打仗、打胜仗聚焦。”前不久召开的湖北省党委军委会上,该省主要领导的话铿锵有力。



连日来,甘肃省庆城县人武部联合县退役军人事务局开展入伍新兵家庭回访活动,为他们悬挂“光荣之家”牌,并送去义务兵家长体检凭证。

孙启涛摄

本报讯 王艳超、记者苗鹏报道:“文职人员岗位相对稳定,为个人展示才华、实现人生抱负提供了广阔舞台,但过硬的业务素质是通行证。”日前,山西省军区组织新任文职人员集训交流大会,兴县人武部政工科文职干事史博才分享了自己的成长历程。

前不久,山西省军区组织新任文职人员思想摸底。针对新任文职人员入职动机多样、价值取向多元、现实思想多维的实际,该省军区集中组织新任文职人员开展“思想入伍、身份入营、作风入列”为主题的集训,注重启迪式教学、沉浸式锻炼,帮助他们既“强筋”又“壮骨”。

“人民军队阔步新时代新征程,文职人员的地位作用更加凸显……”集训过程中,该省军区坚决从思想源头上把好世界观、人生观、价值观这个“总开关”,邀请军队专家教授围绕“深刻领悟习近平强军思想精髓要义,努力在强军事业中实现人生价值”进行授课,打牢“孔雀蓝”的信仰根基。

同时,集训队还深入开展典型引路、主题演讲、参观见学等活动,引导新任文职人员增强军队人员归属感、职业认同感、岗位荣誉感,培养“入了国动门、当好国动人”的责任感、使命感。

“面对辖区高职院校多、乡镇街道多等实际,我用一张嘴勤沟通交流,用一支笔勤调查记录,用一双腿勤走访摸底,笨功夫与巧功夫并用,迅速打开局面,摸清了所有适龄青年的基本情况。”交流会上,太原市杏花岭区人武部转改文职裴占飞介绍自己从征兵工作“门外汉”成长为行家手里的经验。

5年来,裴占飞以跑步姿态进入新战位,干得风生水起:单位征兵“五率”跃居全省第一,所在区征兵办被表彰为全省征兵工作先进单位;30多次参加森林灭火、抗洪抢险和疫情防控等重大任务,多次受到上级表彰。

学术权威论强军、业务骨干析政策、文职典型谈作为……清徐县人武部新任文职人员刘星光说:“一堂堂接地气、有温度的精品好课,坚定了我跑步入列、矢志强军的信念。”

“帮助新任文职人员实现‘思想入

一步一动打基础 小步快跑强能力

山西省军区组织新任文职人员集训

伍、业务入门、作风入列’不可能一蹴而就,需要我们一步一动打基础,小步快跑强能力。”山西省军区领导表示,这次集训已初步达成思想转变、作风转变的目的,为新任文职人员分专业培训打下了坚实基础。

江西省万安县老兵许寅宾37年义务宣讲红色故事

“只要讲得动,就一直讲下去”

本报 钟东有、记者郭冬明报道:“爷爷,这些伤口还疼吗?”“不疼了……”深秋时节,在江西省万安县第二中学,一群学生围坐在九旬老兵许寅宾身边,听他讲战斗故事。

“这是在一场战斗中留下的伤疤。当时,我抱着炸药包去炸敌机枪阵地。突然,敌人扔来一颗手榴弹,在我身旁不远处爆炸,腹部被弹片击中。”许寅宾指着伤疤说。

老兵讲得深情,学生听得专注。那场战斗,许寅宾消灭多名敌人,缴获16支枪,这些伤疤就像是刻印在许寅宾身上的勋章,诉说着一名解放军战士的荣耀。

许寅宾1950年入伍,参加大小16次战斗,荣立战功11次。病退后,闲不下来的许寅宾,走上义务宣讲红色故事的道路。

为了讲好第一堂课,他做好了准备工作。“当初,收集资料特别不方便,我就每天往图书馆跑,把相关党史全

部摘抄下来。有时在图书馆,一待就是大半天。”这些年,许寅宾一直坚持读书看报,遇到感兴趣的,就摘抄下来。在他的卧室里,整齐地摆放着16本厚厚的摘抄本。

“钟山风雨起苍黄,百万雄师过大江……”讲到动情处,许寅宾大声朗诵毛泽东同志的《七律·人民解放军占领南京》,将现场的氛围推向高潮。

“许老的故事讲得绘声绘色,每次聆听都让人热血沸腾。”万安县芙蓉镇城东社区干部谢慧珍说。37年来,许寅宾为社区、学校等义务宣讲1000余场,听众达几十万人。

如今,已入耄耋之年的许寅宾,仍坚持义务宣讲红色故事。家里人怕他身体吃不消,就劝许寅宾“退休”。“只要讲得动,就一直讲下去,这是我的事业。”许寅宾坚定地说。

■本版责任编辑 石纯民



日前,山东省海阳市人武部组织民兵化学洗消分队开展任务行动训练,通过示范讲解、实操洗消设备器材,提高实战环境下支前保障能力。

图①:教练员为参训民兵讲解洗消管操作要领。

图②:参训民兵用单兵洗消盒进行洗消。

包先刚摄

福建省厦门市调整政策拓宽军属安置范围——

兜底安置,一个不落

■刘旭 吕善强

“他是军人,我是警察,为了各自热爱的事业分居两地多年,今天我选到心仪岗位,这下事业和家庭都能兼顾了。我们生在大好时代,遇上好政策,更要干出好成绩……”日前,如愿选到福建省厦门市湖里区公安分局岗位的某部军官家属刘宗燕,逢人就夸厦门市军属安置政策好。

前不久,厦门警备区政治工作处会同市退役军人事务局,召开驻军部队随军家属安置选岗大会。市委组织部、市委编办和人社局等部门通力合作,提供100多个岗位,包括机关事业单位、国企、机关事业单位在编和社区等岗位,供100名驻军部队随军家属

选择。

“这样的选岗大会每年定期举行,官兵非常期待。家属安置问题是军人家庭牵挂的大事,关系着军人军属的幸福指数,也连着军心士气。”警备区政治工作处负责人介绍,与往年相比,今年随军随调家属增加了20多人,面对新情况,厦门市在原有措施办法基础上,进一步优化细化安置政策,调整放宽相关条件,出台《厦门市贯彻军人随军家属和军转干部随调随迁家属就业安置办法实施细则》,按照“提报需求、资格初审、量化计分、内部公示、档案审核、岗位提供、选岗安置、办理手续”的步骤和程序,军地协力推进安置工作落

实到位。

“因为我之前在厦门市某保险公司工作过一年半,按照往年政策,有过工作经历被视为已就业,不符合安置条件。今年取消这项限制,我终于圆梦,成为政策调整的受益者。”海军某部军官家属朱芳告诉笔者,像她这样受益于政策调整放宽的家属还有很多。

今年初,厦门警备区协调市退役军人事务局,对全市随军随调家属就业需求和相关单位人员情况进行调研摸底,为修订新的《细则》和后续推进工作打下坚实基础,从而提高军属和安置单位的双向满意度。笔者翻开《细则》看到,军属安置新政策最大的亮点就是对于

原本未就业的随军家属,以往只落实就业培训和就业指导,政策调整后全部实施兜底安置,确保一人不落,符合条件的军属都能选到岗位。

“一直盼望和爱人团聚的这一天,这次我非常幸运地选到市委宣传部的岗位,感恩党和政府的关怀。”陆军某部军官家属张巧表示,军人军属有所盼,地方党委政府有所应,新《细则》将惠及更多军属。

“随军随调家属安居乐业,既解决了军人夫妻两地分居问题,也为地方经济社会发展引进了人才,真正实现了部队、地方、军人家庭三方共赢。”驻军某部军官林哲说。据悉,自2016年以来,厦门市累计解决820名随军随调家属就业安置问题,受到广大官兵和家属的好评。

拓宽后路千方百计,稳固后院不遗余力,扶持后代全力以赴。驻军部队官兵切身感受到厦门这座双拥模范城的浓浓拥军情,他们纷纷表示,“地方党委政府把咱们军人家庭的幸福放在心上,我们一定要把强军兴军的使命举过头顶,把练兵备战的责任扛在肩上。”